横峰中学2018届高二（零班）语文第一次周练试卷（2017、02、12）
                 命题：王学鸣     总分：50分    考试时间：45分钟

一、论述类文本阅读（9分，每小题3分）
阅读下面文字，完成1-3题。
在我国古人看来，儒者在社会生活中有着怎样的精神风貌呢？鲁哀公曾经就此问于孔子。孔子从自立、容貌、备预、近人、特立、刚毅、仕、忧思、宽裕、举贤援能、任举、特立独行、规为、交友、尊让等方面予以说明。其中，自立提到两次，特立和特立独行分别提到一次，刚毅和忧思分别提到一次。仅仅从这几项，就可以初步领略儒者“修身齐家治国平天下”的家国情怀，“和而不流”、刚毅卓绝、自强担当的风骨品格。孔子的这些观点与《大学》《孟子》等儒家经典中的相关内容可谓一脉贯通，可以参照理解。

儒者不以黄金美玉为宝，而以忠信为宝；不企求广占土地，而以合乎义理为精神追求；不企求积蓄丰厚，而以博学多闻为富有。儒者认为，身外之物可以从外界得到，也可能失之于外界，因而没有长远的价值，不值得花大力气企求。这就是孟子所说的“赵孟之所贵，赵孟能贱之”。财富有聚有散，生不带来死不带去，只有忠信仁义等德行才是真正的“不动产”，是任何人都无法剥夺的。《大学》就此强调，“德者本也，财者末也”。在儒者看来，真正认清了本末、领略了德行的高贵，就不会过分追求物质享受，而会自觉修身行道。

  儒者秉持中正而不偏倚的立场，可以亲密而不可以劫持，可以亲近而不可以胁迫，可以杀害而不可以侮辱，生活居处朴素而不淫逸骄奢，饮食只求果腹而不铺张浪费。君上采纳其建议，不居功自傲；君上不采纳其建议，也不谄媚求进。因为他们有崇高的信念与坚定的操守，念兹在兹的是天下苍生的福祉。儒者出任官职的目的是为国家效力、为民众造福，他们对自己的生活恬然自适、毫不介意，对自己的仕途也进退自如，只是始终做好该做的事。这种“宠辱不惊，去留无意”“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的为人为官之道。
儒者不因财物赠赐与乐舞包围而见利忘义，即使面临威胁与恐吓也不贪生怕死、改变操守；恪守善道而一以贯之，以忠信为护身的盔甲，以礼义为抵御诱惑和侵蚀的盾牌，行动居处都以合乎仁义为准则，即使遭遇暴政也不改所坚守的原则。儒者的这些德行启示我们：不能因外在的诱惑而丧失气节、因外在的压力而改变主见；能够做到“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，才是真正的自立、真正的自由。当今时代，社会物质财富较之古代社会已极大丰富。与此同时，人们所面临的种种诱惑也大大增加。在这种情况下，正确处理义与利的关系就显得非常重要和迫切。
儒者能够理性看待形势，见贤思齐，与时偕行，始终以心中的道德标准要求自己。即使时运不济、屡遭困顿，他们也不改志向，而是坚忍不拔，努力实现抱负，因为他们念念不忘的是天下百姓的疾苦。这实际上体现了一种“天下兴亡，匹夫有责”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的责任意识与担当精神。正因为有着强烈的责任意识与担当精神，他们才会苦读圣贤之书、深究经世济民之道，积极为百姓谋利解难、为国家和民族分忧尽责，做到“鞠躬尽瘁，死而后已”。    （节选自《人民日报》有删改）

1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（    ） （3分）
A．在孔子看来，儒者应有自立、容貌、备预、近人、特立、刚毅、仕、忧思、宽裕、举贤援能、任举、特立独行、规为、交友、尊让等精神风貌。

B．儒者“修身齐家治国平天下”的家国情怀，“和而不流”、刚毅卓绝、自强担当的风骨品格等，从孔子回答鲁哀公的提问中就可以看出来。

C．孔子有关自立、特立和特立独行、刚毅和忧思的观点与《大学》中强调的“德者本也，财者未也”等儒家经典中的相关内容是一脉贯通的。

D．孟子的“赵孟之所贵，赵孟能贱之”强调了儒者只要真正认清了本末，领略了德行的高贵，就不会过分追求物质享受，而会自觉修身行道。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ） （3分）

A．儒者认为身外之物可以从外界得到，也可能失之与外界，因而没有长远的价值：只有忠信仁义等德行才是任何人都无法剥夺的真正财富。

B．儒者有崇高的信念与坚定的操守，时时感念天下苍生福祉，因此，儒者在君上采纳其建议时不居功自傲，不采纳其建议时不谄媚求进。

C．儒者“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，体现了真正的自立、真正的自由，这对当今物质财富极大丰富的社会更具有重要意义。

D．儒家苦读圣贤之书，深究经世济民之道，积极为百姓谋利解难，为国家和民族分忧尽责，所以，他们都有着强烈的责任意识与担当精神。

3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（    ） （3分）

A．儒者不以黄金美玉为宝，而以忠信为宝；不企求广占土地，而以合乎义理为精神追求；不企求积蓄丰厚，而以博学多闻为富有。

B．儒者秉持中正而不偏倚的立场，可亲密、亲近而不劫持、胁迫他人，可杀而不可辱，生活朴素而不骄奢，饮食上不会铺张浪费。

C．儒者不会见利忘义，不贪生怕死；恪守善道而一以贯之，坚信忠信礼义，行动居处合乎仁义，即使遭遇暴政也不改内心原则。

D．儒者念念不忘百姓，始终以心中的道德标准要求自己，即使时运不济、屡遭困顿，他们也不改志向，而是坚忍不拔，努力实现抱负。

二、文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成4-7题。

王昶字文舒，太原晋阳人也。文帝在东宫，昶为太子文学，迁中庶子。文帝践阼，徙散骑侍郎，为洛阳典农。时都畿树木成林，昶斫开荒莱，勤劝百姓，垦田特多。迁兖州刺史。明帝即位加扬烈将军赐爵关内侯昶虽在外任心存朝廷以为魏承秦汉之弊法制苛碎不大改国典以准先王之风而望治化复兴不可得也乃著《治论》，略依古制而合于时务者二十余篇，又著《兵书》十余篇，言奇正①之用。

正始中，转在徐州，封武观亭侯，迁征南将军，假节都督荆、豫诸军事。昶以为国有常众，战无常胜；地有常险，守无常势。今屯宛，去襄阳三百余里，诸军散屯，船在宣池，有急不足相赴，乃表徙治新野，习水军于二州，广农垦殖，仓谷盈积。

嘉平初，太傅司马宣王既诛曹爽，乃奏博问大臣得失。昶陈治略五事：其一，欲祟道笃学，抑绝浮华，使国子入太学而修庠序；其二，欲用考试，考试犹准绳也，未有舍准绳而意正曲直，废黜陟而空论能否也；其三，欲令居官者久于其职，有治绩则就增位赐爵；其四，欲约官实禄，励以廉耻，不使与百姓争利；其五，欲绝侈靡，务崇节俭，令衣服有章，上下有叙，储谷畜帛，反民于朴。诏书褒赞。因使撰百官考课事。

二年，昶奏：“孙权流放良臣，适庶分争，可乘衅而制吴、蜀。白帝、夷陵之间，黔、巫、秭归、房陵皆在江北，可袭取也。”乃遣新城太守州泰袭巫、秭归、房陵，荆州刺史王基诣夷陵，昶诣江陵，两岸引竹絙为桥，渡水击之。贼奔南岸，凿七道并来攻。于是昶使积弩同时俱发，贼大将施绩夜遁入江陵城，追斩数百级。昶欲引致平地与合战，乃先遣五军案大道发还，使贼望见以喜之，以所获铠马甲首，驰环城以怒之，设伏兵以待之。绩果追军，与战，克之。绩遁走，斩其将钟离茂、许旻，收其甲首旗鼓珍宝器仗，振旅而还。王基、州泰皆有功。于是迁昶征南大将军、仪同三司，进封京陵侯。甘露四年薨，谥曰穆侯。

                                              （节选自《三国志·魏·王昶传》）

【注】①古时兵法术语。奇，是出奇制胜的意思；正，是科学严谨的意思。

4．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A．明帝即位／加扬烈将军赐爵／关内侯昶虽在外任／心存朝廷／以为魏承秦汉之弊／法制苛碎／不大改国典以准先王之风／而望治化／复兴不可得也／
B．明帝即位／加扬烈将军／赐爵关内侯／昶虽在外任／心存朝廷／以为魏承秦汉之弊／法制苛碎／不大改国典以准先王之风／而望治化复兴／不可得也／

C．明帝即位／加扬烈将军赐爵／关内侯昶／虽在外任／心存朝廷／以为魏承秦汉之弊／法制苛碎／不大改国典／以准先王之风／而望治化复兴／不可得也／

D．明帝即位／加扬烈将军／赐爵关内侯／昶虽在外任／心存朝廷／以为魏承秦汉之弊／法制苛碎／不大改国典／以准先王之风／而望治化／复兴不可得也／

5．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（    ）（3分）
A．中庶子：官名，战国时国君、太子、相国的侍从之臣。如《荆轲刺秦王》中“厚遗秦王宠臣中庶子蒙嘉”；秦、汉时则为太子侍从官。。
B．第二段文字中，“转”表示调动官职；“封”表示授予官职；“迁”既表示升职，有时也表示贬职；“假节”表示授予官职。

C．太学：中国封建时代的教育行政机构和最高学府。魏晋至明清或设太学，或设国子学（监），或两者同时设立，名称不一，制度也有变化。

D．考课：是古代官吏考核制度的一种。即对官员定期进行考核，并依考核的结果进行奖惩。考核成绩特别优异的被称为“最”，成绩较差的被称为“殿”。

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（3分）
A．王昶未雨绸缪。他发现官军驻守在宛城，离襄阳三百多里，各军分散驻扎，遇到紧急情况不能及时赶到，于是上表请求迁移治所到新野。
B．王昶擅长治政。司马宣王诛曹爽后，王昶从尊道崇学、实行考试制度、官员凭政绩升迁、精兵简政、根除奢侈等方面提出了自己的建议。

C．王昶擅长谋略。在孙权流放贤良的大臣，嫡子庶子相互争斗之时，他上奏皇上，建议乘机用偷袭的办法制服吴国和蜀国。

D．王昶善于用兵。他在于贼敌大将施绩的交战中，采用诱敌深入之计，把贼敌引到平地和他们会战，待贼敌出来，一举将其打败。 

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）昶以为国有常众，战无常胜；地有常险，守无常势。（5分）

   译文：                                                                               
（2）考试犹准绳也，未有舍准绳而意正曲直，废黜陟而空论能否也。（5分）
   译文：                                                                              
三、古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首唐诗，完成8-9题。

秋夕旅怀①    李白
凉风度秋海，吹我乡思飞。

连山去无际，流水何时归。

目极浮云色，心断明月晖。

芳草歇柔艳，白露催寒衣。

梦长银汉落，觉罢天星稀。

含悲想旧国②，泣下谁能挥。

【注】①李白于公元726年（唐玄宗开元十四年）旧历九月十五日的扬州旅舍创作《静夜思》，时年26岁。《秋夕旅怀》诗当为《静夜思》的续篇，亦为同时同地所作。②旧国：指代故乡。

8．下列对这首诗歌思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，不恰当的两项是（    ）（5分）

A．诗歌一、二两句，写秋天万物衰落，草木凋敝，秋风吹过海面带来的含意勾起了诗人的思乡之情。诗句中的“吹”字不仅吹来了凉意，也吹起了诗人的忧愁。
B．诗歌三、四两句，写诗人放目远去，却只看到了层叠的山峦和逝去的流水，用“连山”和“流水”两个极具内涵的意象作比喻，把诗人有家难回的愁苦具体化。

C．诗歌五、六两句，诗人抬眼望去，只有灰色的浮云和寒冷的月光，“月晖”既形容了月光的皎洁，又表达了季节的寒冷，还烘托出诗人漂泊他乡的孤寂凄凉之情。

D．诗歌七、八两句，诗人借对秋天景色的描写，抒发了羁旅之愁，点染衬托出诗人的浓重乡情，这两句运用了寓情于景，情景交融的艺术手法。

E．诗歌九、十两句，写诗人在辗转未眠中望月思归，直到银河落下，星星稀少之时，与“床前明月光，疑是地上霜”有异曲同工之妙。

9．尾联抒发了作者什么样的感情？是如何抒发的？请简要赏析。（6分）
四、名句名篇默写（5分）

10．补写出下列句子中的空缺部分。（5分） 

（1）庄子的《逍遥游》中，在全文的结构上起承上启下作用的两句是“          ，           。”

（2）杜甫的《登高》中，集中表现夔州秋天的典型特征的句子是“            ，           。”
（3）《虞美人》中，李煜因美好的事物却使自己倍添烦恼，一反常理地用“           ”这一句劈头怨问苍天，传递了他深沉的亡国之痛。
五、语言文字运用

11.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（6分）
许多人都知道农作物收割之后受潮长霉会产生黄曲霉毒素。其实，黄曲霉在农作物的生长期间也可以形成。比如玉米，土壤中的黄曲霉“种子”会在玉米棒中“萌发”。对农业生产中黄曲霉毒素超标的玉米，科学家们  ① 。比如可以与不超标的混合，把总的含量降到比较低。这种玉米不能用于人的食物，  ②  。可以喂给成年的猪、牛、鸡等食用，黄曲霉素很难残留在肉中。此外，③  。经过蒸馏，黄曲霉毒素无法进入酒中。
 横峰中学2018届高二（零班）语文第一次周练试卷答案卷
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非选择题

7、（1）                                                                           
 （2）                                                                           

9、                                                                               

10、（1）                                                           
  （2）                                                            
  （3）                       
11、①                                           
    ②                                            
    ③                                             
横峰中学2018届高二（零班）语文第一次周练试卷答案
1.D（两者并无联系，孟子这句话的意思在表明财富无益，精神无价）
2．D（因果倒置，应是“责任意识与担当精神”使他们“苦读圣贤之书，深究经世济民之道，积极为百姓谋利解难，为国家和民族分忧尽责”）

3．B（“可亲密、亲近而不劫持、胁迫他人”理解错误，应是儒者可亲密、亲近而从不接受他人的劫持、胁迫）

4.B（可依据句义和古代官爵名判断）

5.B（“封”指帝王授予臣子土地、封号或爵位；“假节”指古代使臣出行，持节为符信，汉末与魏晋南北朝时，掌地方军政的官往往加假节的称号）

6.C（“建议乘机用偷袭的办法制服吴国和蜀国”错，原文是“可乘衅而制吴、蜀。白帝、夷陵之间，黔、巫、秭归、房陵皆在江北，可袭取也。”由此可知，用偷袭的办法是为了制服吴国）

7．（1）王昶认为国家有常备的军队，但打仗却没有常胜不败的；地形有固有的险要，但防守却没有固定不变的形式。（得分点：常众：常备的军队，众，军队；常险：固有的险要；常势：固定的形势。句意2分）

（2）考试好比是准绳，没有舍弃准绳而凭主观臆断来匡正是非曲直，废除罢免升迁的制度来空谈官员能否称职的。（得分点：意：凭主观臆断；正：匡正；黜：罢免；陟：升迁。句意1分）
8．B．E（B 项“用‘连山’和‘流水’两个极具内涵的意象作比喻”理解错误；E项“诗人在辗转未眠中望月思归”说法错误，和“床前明月光，疑似地上霜”也没有异曲同工之妙。）（答对一项给2分，答对两项给5分）
9..①尾联抒发了作者浓重的思家念乡之情和羁旅之愁绪；（2分）②在羁旅他乡、思归难为的境况下，诗人只能含着悲伤思念故乡，没有人来为他擦拭眼泪。“谁能挥”写出了作者挥之不去的愁苦；（2分）③作者采用直抒胸臆（直接抒情）的写作手法。（2分）（6 分，一个要点2分，意思对即可）

10．（1）小知不及大知     小年不及大年

   （2）风急天高猿啸哀   渚清沙白鸟飞回

（3）春花秋月何时了
11. (采用了一些使用它们的合理方式   (但作为禽畜饲料是可以接受的  

   (酿酒也是一种出路
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